# 快乐高考晚报相伴·高考作文 A05

# 郑州名师谈河南高考作文题

# 一般不会写跑题,不过想得高分不容易

考生容易陷入空洞说教的误区,给人感觉是侃侃而谈,但血肉不丰满

□晚报记者 张勤

# 先看看河南的作文题 全国卷 I)

不少于 800 字 的文章(60分)。 要求选一 个角度构思作 文.自主确定立 意.确定文体. 确定标题;不要 脱离材料内容 及含音 不要套 作,不得抄袭。



# 再听听郑州名师的分析

### 高考作文说的是"责任"

评讲专家:王铁民,国家级骨干教师,省优秀教师,郑州十一中 高三语文教师

王铁民已经当了20多年语文老师,送走了十几届高中毕业生。对于今年的高考作文 题。王老师认为漫画的立章主要是说。在面对孩子的教育时、社会、学校、家庭三方面都有

王老师说,今年的高考作文仍然属于材料作文,不过是以漫画的形式出现的,比较新 颖。"漫画形式的高考作文在1983年出过一次,上世纪90年代出过一次。"他说,郑州市的 第三次高三检测考试作文题也给了一幅漫画,看图作文,不过比高考作文题简单。"今年 的高考作文题只给了一幅漫画,没有另外的说明,对考生来说就难了一点。"

对于考生都很关心的作文立意方面,王铁民老师认为,比较好的作文立意是从"责 任"的角度来谈。"对孩子的教育问题,应该是全社会的责任。"王老师说,孩子不小心摔 了一跤,社会、学校和家庭应该有什么样的反应,这时候不是互相推脱责任,而是要反思各

另外,从"关心"的角度展开写,这个立意也不错。"孩子跌倒了,社会、学校、家庭都 很关心。但仅仅是跌了一跤,不值得大惊小怪,也不应该过度呵护。"王老师说,"关心"的 角度说到最后还是一个责任问题,还是落脚到社会、学校和家庭应该采取什么样的方式承

今年的高考作文题比较贴近现实。因为教育是个大问题,是社会性的、长期性的系统工 程,而且还是隐性的,高考作文关注"社会、学校、家庭三方教育脱节"的现实问题,比较好。

#### 可以从 3 个角度展开写

评讲专家:王惠明,郑州一中高级教师,高三文科班主任

王惠明老师认为高考作文可以从3个角度展开写。第一个角度是"社会、学校、家 庭",如果从这个角度来写,可以批评一下现在的教育对孩子的关爱有点过了,只是摔了 一跤,就都围上去问"出事了吧",有点小题大做。第二个角度是从孩子的角度来写,可以 说孩子摔了一跤只是一个小事,而且还是好事。"摔摔跤反而有利于孩子的成长。如果摔 跤了,孩子也不要过分渲染,赶紧寻找社会、学校和家长的呵护。

第三个角度是把两者结合起来。王老师认为这个角度是比较好的。也就是说,社会、 学校、家庭应该给孩子创造一个什么样的成长环境。"这个环境不能太小,应该宽松一 些。"他说,不要把孩子管得太死,应该给他充分的成长空间,还可以鼓励孩子摔跤,摔了 跤再爬起来就行了。作文题很关注孩子的成长环境,很关注事实。

## 考生容易陷入空洞说教的误区

两位老师昨天也简单问了问学生的作文情况,据他们了解,绝大多数考生的作文立意 都可以。"不过,考生在写作文的时候,容易陷入空洞说教的误区。"王铁民老师说,因为学 生本身就是受教育者,他们手中掌握的关于教育孩子的事例不多。道理每个考生都会说一 些,但事例不太好列举,容易让人感觉"侃侃而谈,但血肉不丰满"

#### 各地高考作文题

"必须跨过这道坎"

点评:人生不可能一帆风顺,高中毕业生在他们的人生经历中,也会遇到各种 各样的"坎",对"人生坎坷"也有了一定的体验,因此,这道作文题有内容可写,有 真情可抒发,可以写得生动感人,富有情味。

以"细雨湿衣看不见,闲花落地听无声"为题材,写一 北京 篇作文。

点评·这对中学生来说,是有一定难度的,它的目的,是引导学生关心学术。另 外,评论可以从内容方面写,也可以从形式及艺术方面写。

#### 天津 "有句话常挂在嘴边"

点评:题目好像很通俗很粗浅。谁挂在嘴边的一句话,这句话的内容是什么, 为什么要常挂在嘴边?会产生什么样的作用?因而,可以从本人的接触来写,如妈 妈或老师期望和激励自己的话,又如某一句格言或座右铭之类,都很有意义。当然 也可以升华到写自己印象中的某个成功人士,反映出其精神面貌的常挂在嘴边的 一句话,也可以批评一些不良的口头语,对社会风气提点建议,记叙,议论,甚至小 小说,都无不可。

#### 湖北 "学习母语,运用母语"

母语是一个人最初学会的一种语言,人人都有自己的母语。母语是民族文化 的载体,是民族生存发展之根。在当今世界多元文化竞争与交汇的时代,母语越来 越受到普遍关注,人们交流思想感情,欣赏文学作品,掌握科学文化知识等,都离 不开母语。可以说,我们每天都在感受母语,学习母语,运用母语。

针对以上材料的理解和体会,写篇作文。

辽宁 "人生如登山,往上即使迈一小步,也是一个新的高

度——我能。"

安徽 "提篮春光看妈妈"

山东 "时间不会使记忆风化"

浙江 "行走在消逝中"

福建

广东 "传递"

湖南 "诗意的生活"

四川 "一步与一生"

重庆 "酸甜苦辣说高考"

江苏 "怀想天空"

江西 "心中的一泓清泉"、"想说爱你不容易"

### 网友眼中的 2007 年高考作文之最

(截至6月7日21时10分)

最适合发挥的作文题 浙江卷:行走在消逝中

投票人数 票数 比例 11.37% 490 4309

最出乎意料的作文题 全国卷 I : 摔跤(看图作文)

投票人数 比例 票数 13527 17.89% 2420

最难于创新的作文题 湖北卷:学习母语,运用母语

投票人数 比例 票数

3979 9.95% 396 综合新浪网新闻整理